



找记者 上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

港产融合催生发展新动能，“百货通江”绘就运河盛景 济宁港成北方内河亿吨大港

孔茜 济宁报道

深冬时节，京杭运河济宁段水波奔涌，千吨级货轮列队行驶；龙拱港里，无人集卡在智能堆场精准走位、高效穿梭；梁山港中，自动化装船系统昼夜不息、高速运转，全市港口共绘北方内河枢纽的繁忙盛景。交通运输部最新数据显示，今年1至11月，济宁港货物吞吐量达1.06亿吨，同比增长18.5%，历史性成为北方内河首个突破亿吨的港口。这串沉甸甸的数字背后，是济宁从“煤炭通道”到“多元枢纽”的转型蝶变，更是港产融合催生的发展新动能。



江北粮食物流园，运输船只正在等待粮食装船。

实现“运河船运+铁路干线+国际班列”的无缝衔接。今年前11个月，济宁港集装箱吞吐量达45.4万标箱，30条航线覆盖15大类200余个货种，印证着这座内陆港“通江达海”的通达能力，为亿吨跨越筑牢了坚实根基。

货种之变

从“黑煤独大”到“百货通江”

随着时间推移，济宁港货物构成图谱清晰可见。五年前煤炭占比超七成的运输结构，如今已形成煤炭、钢材、机械、食品等多元格局。梁山港不再仅有“乌金南下”，钢材、铁矿石在此也可通江达海；龙拱港的冷链专区里，数十个冷藏柜供电保障着金乡大蒜12小时直达黄岛港，再经国际航线销往全球。这种转型在集装箱运输中尤为明显，龙拱港的机械类集装箱业务占比逐步提升，成为“济宁制造”扬帆出海的新通道。

山东立派机械集团便是这一转型的直接受益者。作为济宁本土企业，其出口货物曾长期依赖汽运直达黄岛港，受运力、天气等因素影响，旺季时常面临时效波动、成本高企的难题。“以往产品出口要经复杂陆路运输才能抵港，现在从龙拱港直接发运，流程更简化、时间更可控、成本更低！”山东立派机械集团总经理助理郑金洁算了一笔精准账：从龙拱港提箱装货替代原有的黄岛港提箱模式，往返运输时间节省10小时，铁路运输相较于汽运，综合成本降低5%—10%。“这条新通道不仅能降本增效，

更是我们拓展欧洲及全球市场的‘快车道’，为企业注入了强大信心！”郑金洁说。

“自11月起，制造业企业每月通过港口发运1000余个大柜。”龙拱港物流公司主管栗友文表示，产品从龙拱港铁路专用线启程，经铁路运输直达青岛港，随后换乘国际远洋货轮跨洋抵达海外。这一“铁路+海运”的多式联运模式，实现了内河港与沿海港的无缝衔接。不仅如此，为精准服务“济宁制造”，龙拱港已为企业量身定制“铁海联运”专列，打造“济宁—黄岛—海外”一站式出海通道。目前合作机械企业已达18家。集装箱吞吐量的跨越式增长更印证了转型成效：2024年完成23万标箱，2025年截至目前已突破38万标箱。

如今，龙拱港多式联运覆盖范围持续扩大，货种丰富度不断拓宽。铁路辐射网络持续西进，首列“甘肃化肥专列”成功抵港，标志着腹地延伸至西北纵深；“北粮南运”实现铁水无缝衔接，东北玉米专列常态化抵港，构建起“铁路—港口—运河”粮运新通道；回程货源开拓取得关键突破，首批“芜湖光伏玻璃集装箱”成功到港，“重去重回”业务取得快速进展，运输结构不断优化。

从工程机械的精密零部件到整台机械设备，从金乡大蒜到脱水蔬菜，从鲁西南的优质面粉到深加工的食品罐头……15大类200余个货种通过“济港通”智慧平台实现“一触即达”的物流服务。货种丰富的背后，是济宁从资源输出型城市向制造业强市的深刻转型。

港产融合

亿吨港口育出千亿集群

港口的价值不止于作为货物集散的枢纽，更在于其撬动“以港聚产、以产兴城、产城融合”的强大引擎作用。在济宁港产深度融合的规划蓝图上，7个百亿级临港园区如同璀璨珍珠沿运河绵延排布，清晰勾勒出“港为媒、产为核、城为基”的发展脉络。全国内河首个标准化新能源船舶制造基地新能船业，仅一年就下水100艘商品船，二期投产后将进一步开拓欧洲、非洲国际市场；鱼城港旁的莱赛尔纤维园区，首条15万吨生产线已初具规模。

最具示范效应的当属临港煤钢物流园，作为全国物流业制造业融合典型案例，这里已吸引58家世界500强企业入驻，千亿级产业集群正加速成型。而临近跃进港的智慧新钢制造基地，更以创新实践丰富了港产融合的内涵。“8月份，我们协同跃进港，成功完成首批700吨冷轧无取向电工钢（硅钢卷）水路发运。”智慧新钢财务总监刘方松介绍，随着基地建设稳步推进，南北物流互动格局全面形成，“11月起，从连云港到跃进港的螺纹钢卷已发运两船，客户可直接在济宁提取连云港的钢材，实现了真正的‘南材北运’。”这一模式彻底改变了以往以“北煤南运、北材南运”为主导致的船舶空载率高的痛点，仅连云港钢材走水运一项，每吨就能节省运费30多元，实现物流效率与经济效益的双重提升。

港产融合的深度，更体现在产业集群的协同发力与辐射能级的持续跃升。数据显示，今年济宁港航业营收即将突破1000亿元大关，外贸网络辐射20个省份152个城市，国际物流触角延伸至19个国家，真正实现了“一港兴而百业旺”的发展盛况。“从2020年的4179.6万吨到如今的突破亿吨，是济宁以京杭运河为轴，大力发展内河航运，激活区域经济、推动资源型城市转型的战略实践。”济宁市交通运输局局长陈鹏表示，济宁坚决扛起“加快建设北方内河航运中心”的使命，通过强港航、畅物流、兴产业、促融合，聚力推动内河航运绿色低碳高质量发展。

站在亿吨新起点，济宁正以《北方内河航运中心建设五年规划》为行动纲领，持续推进湖西航道升级、新能源船舶制造等重点项目。运河潮涌处，这座北方内河航运中心正以更开放的姿态、更强劲的动能，让“港产城融合”的精彩故事在京杭运河畔不断续写新篇。

“一件事”赋能，服务再提速

设立专窗提供政策解读、流程指导、材料预审等前置服务；根据项目特点量身定制审批方案；并从立项到竣工全程跟踪，推行“一次告知、一表申请、一套材料、一窗受理、一网办理”模式，提升企业与群众办事体验。通过“数据共享+业务协同”，将跨部门、多环节事项整合为“一窗受理、一网通办、一次办结”的集成服务，实现申报材料平均减少40%，审批时间压缩50%以上。创新“1+N”项目管家服务，由首席管家、技术专家和部门专员组成团队，为重点项目提供一站式、定制化、全流程帮办服务。

(通讯员 李齐)